

唯有付諸行動 台灣才能向前邁進

該是行動的時刻了！
余紀忠文教基金會今年度的企劃除了既有的整理、追蹤與研討外，更著重於實際的行動與作為。

在將近兩年的工夫，余紀忠文教基金會面對台灣今日的社會環境與自然現象的變遷，做追蹤、研討和整理，並舉辦「面對公與義－邁向永續」研討會，在此之後，無論是參與研討會的教授、行政官員、或深耕民間社團的友人，都認為該實實在在做些事，一起面對問題、解決問題。在這樣的氛圍下，基金會在去年（2012年）規畫了四場「實在年代」系列演講，有環境篇、社會篇、資訊時代篇與財政篇，與民眾對話，藉由問題思考，持續追蹤結合，觸動大家從心動到行動。而今年（2013年），反省數十年的台灣發

展，檢視過往歷史課化的痕跡，留下的產物、背景、權力、文化、社會，無論對中華文化的變遷、延續與發展，或是在西方制度方法影響下的文化走向，都缺乏對話、思辨。基金會認為該認真思索、面對人生價值與文明秩序，遂舉辦文化議題作為「實在年代」的終結篇。邀請到中央研究院金耀基院士與王汎森院士進行跨世代的對談，並特邀資深時事觀察者王健壯擔任主持人。

在結束了「實在年代」的系列講座之後，余紀忠文教基金會策劃了「余紀忠講堂種籽營」的課程，實際地種下希望的種籽，期盼有志為推動台灣前進的人能群策群力，一起扛起進步的責任。而與中央大學合作的年度余紀忠講堂，去（2012）年來到了第五屆，邀請到美國亞利

桑納州立大學校長Dr. Michael Crow，以「新美國大學的建構」為題，演說他如何以十年時間讓這所大學脫胎換骨，為國內各大學面臨轉型之際，提供一個學習典範。

余紀忠文教基金會「河川環境小組」仍持續不斷探討河川整治、水資源保育及利用、國土規劃、環境保護等議題。基金會自2008年莫拉克風災之後，多次實際走訪考察屏東，並舉辦系列治水研討會議，認為我們必須從最根本的國土利用重新檢視、規劃。於是乎，今年基金會重返林邊，透過與屏東縣政府和其他各方的力量合作，將國土規劃的理想在林邊展開實際的行動。

此外，我們透過國家永續發展獎評審和環保小學堂訪視等機會，實際走訪了觀音藻礁，看到美麗的自然生態因周邊電廠和工業區的建設與開發，持續受到嚴重的破壞；新竹縣湖口鄉信勢社

區則看到一個純樸客家聚落，發展出環保社區營造工作的典範。

余紀忠文教基金會自民國81年起，與國語日報、中國時報、中國石油、中鋼、中華民國自然生態保育協會、環保署、農委會、教育部等許多老夥伴，共同發起「種二千萬棵樹救台灣水源」系列活動。其中，從民國90年開始，在經歷九二一大地震重創的和興村，進行重建工程及整就山林生態的「檳榔變綠林」行動；十年後的今天，基金會重返和興村，並與南投縣政府農業處商討未來植樹活動的合作可能。

基金會除了策畫積極的行動外，也持續支持兩廳院自2007年啟動的「藝術零距離」圓夢計畫，還邀請台東豐田國小師生一起貼近藝術豐富、人生經驗。